

从“一桶豆油走天下”到形成互为支撑的“3+3”业务格局

# 九三集团 打造“国际粮油食品综合运营商”

□文/摄 本报记者 刘畅 李涛 吴树江

“脚踏黑土地，头顶碧蓝天，泱泱东北我九三……”一首《最是担当我九三》的企业之歌唱出了九三人的气魄。

2020年，“九三”品牌价值达到423.76亿元，跻身“亚洲品牌500强”。北大荒集团旗下的九三粮油工业集团有限公司从“一桶豆油走天下”的发展格局，到如今“三大实业”板块和“三大服务”板块互为支撑的“3+3”业务格局，在战略设定、品牌建设、人才培养多方面持续发力。九三集团正朝着为社会提供健康食品，成为国际粮油食品综合运营商的目标稳步迈进。



九三集团与北大荒集团北安分公司种植基地签约。

## 战略目标 打造“国际粮油 食品综合运营商”

在东北提起“九三”两字，大多数人下意识想到的就是“豆油”。

九三集团作为生在黑土地、长于北大荒的中国最大的非转基因大豆油生产企业，已经让“九三豆油”成为“非转基因、绿色健康豆油”的代名词。近年来，九三集团强化战略管控，彻底改变了“一桶豆油走天下”的发展模式，拥有集种植、收储、加工、物流、营销、国际贸易、资本运营全链条、全线资源。

然而，九三集团的发展并没有止步于此。2020年12月12—13日，九三集团召开了第三届职工代表大会一次会议。会议确定在未来的五年，要把集团打造成为“双700亿”级别的国际粮油食品综合运营商，助力北大荒集团践行“中国粮食”“中国饭碗”的使命担当。

围绕“建设国际粮油食品综合运营商”这一目标，2021年，九三集团明确了要培育形成具有九三特色的“三大实业”板块即“九三食品”板块、“九三压榨”板块、“九三豆制品”板块和“三大服务”板块即“九三储贸”板块、“九三物流”板块、“九三科技”板块。为确保新格局的形成，九三集团将大力推进“十大战略”和“12345678”战略，让九三的产业链条更完整、业务覆盖更全面。



从脱贫到脱困再到扭亏增盈

# 红兴隆分公司计划走好“三步”棋

□文/摄 陆书鑫  
本报记者 刘畅 吴树江 李涛

1月12日，北大荒集团红兴隆分公司的工业园区内暖流涌动。投资7500万元年产糙米100万吨的项目正在论证进行中。“这个项目是在红兴隆分公司提出要用3年时间实现脱困目标确定建设的，建成后实现年加工产值1亿元。”九五七农场有限公司党委书记、董事长尚联河信心满满。

北大荒集团红兴隆分公司历史包袱沉重，导致经济运行质量不高。在“十三五”期间，继3个贫困农场有限公司全部摘帽后，整个分公司实现全域脱贫，但由于家底儿薄，经济发展仍处于困境中。该分公司党委明确“十四五”期间实施追赶超越规划，走好“强化资源、加强管理、收紧管控”这三步，用3年实现全域脱困，实现扭亏增盈目标。



## 强化资源管理 保收益

“今年，八五三农场将规模田市场化，土地承包管理费竞价增收3883万元。我们已完成公司化改革，就必须按照现代企业运营模式来管理，各类活动必须走市场化。”八五三农场党委书记、场长车国强说。

按照市场规则和规律，对土地发包实行耕地地类划分、同类同价的新机制，根据土壤肥力、区位分布、基础设施和农产品产量等情况是由农场有限公司(农场)组织耕地划类，水田类别为“3+1”，旱田类别为“4+1”，即：“3”是水田最多不能超过3个类型，“4”是旱田类别最多不能超过4类，“1”是不稳定耕地如水利设施用地内的耕地、退耕还林地等风险较大，不在农业保险理赔范围内

的耕地另册管理，单独签订合同。在统一划分耕地类型的基础上，按照同类同价原则，统一土地承包收费标准，实现公平公正。

五二农场职业会通过这项决议，地类等级划分增收承包费1300万元。

江川农场有限公司采取江川制米厂等闲置资产对外租赁、扩大二级提水地表水灌溉面积2.3万亩，耕地储备库实行有偿租用等8项措施，实现增收600多万元。

红兴隆分公司通过市场化新机制运营实现多路收益，经核算，因管理问题流失的土地承包费2.3亿元，地类等级划分可增收1.84亿元，通过非耕地地和设施资产经营可实现增收1000万元，盘活闲置固定资产可增收1000万元。

## 强化生产管理 保运营

进入1月份，双鸭山农场有限公司在每个管理区开始筹建规模最少为1000亩的模拟股份合作体，进一步提高适度规模化水平，提升“双控一服务”、粮食统营和产品进入市场的能力，确保每个合作体收益超过50万元。

“组织化程度高是现代农业的最大优势，我们通过新型经济组织模式的建立，严格管控机制的运行。”双鸭山农场有限公司党委书记、董事长王成武说。

红兴隆分公司从生产到营销建立科学合理的管理体系。”降消耗，控成本，统一推进粮食仓储、物流、交易活动，确保3年内粮食统营目标达到总产的60%；集中培育“雁窝岛”品牌成为分公司的主营品牌，集中打造拳头产品，全力开拓目标市场和集团用户。

江川农场有限公司创新“控制”模式，实现低成本、提高效率，绘制生产服务“一张图”，实现统一标准化用种达到90%以上、肥料统供8203吨。

为提升管控能力，红兴隆分公司按照北大荒集团“三库一中心”战略布局，依托红兴隆省级工业园区，规划建设100万吨粮食仓

储设施，辐射带动农场基地库容量增大到400万吨，形成三江平原地区规模最大的粮食收储交易中心；依托围绕主导农产品，对接北大荒米业、九三油脂和北大荒肉业等国家重点龙头企业，打造北大荒绿色智慧厨房食品加工制造基地。目前，12个农场有限公司(农场)创新管控模式39项，正稳步推进有序地推进重点工作落实。

## 强化内部管控 保高效

二九一农场继2019年、2020年撤销5个作业站，今年将合并4个作业站，减少了农场管理费用的预算，有效降低管理成本。

“企业经营活动最重要的是成本核算，只有在低消耗条件下运行，才能创造高效率。”二九一农场党委书记、场长于君说。

红兴隆分公司将高效率工作、低成本运营作为衡量企业效率的标准。为此，从强化内控制度入手，严格机构编制的定岗、定编、定员的管理制度，要求年均降低综合成本10%左右，劳动合同签订率达100%，明确市场化指标，量化岗位职责。

刚脱贫摘帽的红旗岭农场有限公司通过成立6个市场运营中心，成功将104名干部部分流进中心，按照合同全部投入到现代化畜牧养殖区、优质绿色有机稻米仓储加工区等五区发展战略建设中，为公司确立年产值达到10亿元、年利润达到3000万元、资产负债率5年累计下降50%的奋斗目标创新开展工作，现已启动4个项目。

截至目前，据不完全统计，红兴隆分公司现已签订订单种植面积超过100万亩，签订各类农产品销售合同120多个。

新年伊始，北大荒集团红兴隆分公司追赶超越的工作布局全面启动，脱困战役的冲锋号已经吹响。

## 新闻集装箱

### 八五三分公司

### 推广新技术

### “智慧农业”唱主角

本报讯(张传文 邸玉君 记者刘畅 吴树江)2020年北大荒农业股份有限公司八五三分公司第三管理区组织实施的水稻节水灌溉新技术得到应用和推广，这项技术的应用使每亩水稻可以节约用水10多立方米。

八五三分公司从提高员工科学种田技术入手，针对员工对农作物管理技术和新技术应用的需求，制定了“抓科技重培训，抓科技重服务、抓科技重推广”的技术服务战略，充分利用员工夜校、科技书屋、科技大集、流动课堂、文化下乡、科技之冬等开展应用技术培训，让员工实地感受到科技带来的实惠。同时通过内引外联和一些科研院所建立长期的合作关系，把一些先进的作物种植技术引进来，提高新技术在农业种植上的应用比例，为农业生产提供科技支撑。

在2020年的水稻插秧作业中，八五三分公司第四管理区第八作业站水稻种植大户迟玉富种植水稻510亩，全部实现深施肥，实现了插秧和施肥同步作业。与传统人工撒肥相比，大大提高了肥料利用率，降低了肥料对周边水系的污染程度，能够保证均匀、稳定的水稻秧苗提供养分，具有促进水稻早生快发、抗倒伏、防倒衰等作用，同时节省人工作业费用。他应用这项技术每亩地节省化肥10公斤，节约成本30多元，亩产水稻1300多斤，比普通插秧的水稻每亩增产50公斤，实现增收8万多元。

八五三分公司去年建立起3条长120公里的科技示范带，大力推广玉米茎秆肥利用种植大豆、节水控灌、变量施肥、精准施药、水稻侧深施肥等“一控两减三基本”技术，实现大型播种机智能导航100%、大中型喷雾器智能控制100%，大型耕整机机械智能监控技术100%，“智慧农业”应用面积达到80万亩以上。在多重灾害下，粮食总产10.86亿斤，接近历史最高。

### 建边农场

### 安格斯肉牛红利“翻番”

本报讯(王强 记者吴树江)“现在有200多只牛宝宝平安落地，春节前还将有170余头牛犊降生，我家一共入了15股，这第一次分红正好分了15000元……”连日来，北大荒集团九三分公司建边农场有限公司“边疆肉牛合作社”微信群中，150多名股东们一个个兴高采烈，话题从大牛聊到小牛，牛年新春处处透着一股喜气。

据悉，建边农场在农场企业化运营中，于2018年年底成功组建了混合所有制的肉牛养殖合作社，其中农场出资200万元，还为肉牛合作社提供了4000多平方米的现代化牛舍，并配备了50多万元的先进机械，职工群众合计入股700多万元，共购进优质安格斯肉牛400头。

现在肉牛存栏已达到了463头，其中387头大牛于一个月前开始陆续产下“二胎”，目前已达200多只牛宝宝平安落地，预计到春节前还将有170余头牛犊降生，预计经过一年左右的茁壮成长，即可为股东们带来第二次分红收入。

另外，为迎接牛年春节的到来，合作社还将在年前为职工群众们提供600—800斤的优质安格斯牛肉，为家的年夜饭增添一道“硬菜”。

### 全省表彰志愿服务“五个100”先进

### 北大荒集团 16个集体和5人上榜

本报讯(记者刘畅)1月19日，由省文明办在全省开展的2020年度全省志愿服务“五个100”先进典型名单发布。北大荒集团有16个集体和5人获得表彰。

农垦志愿者协会总院医疗送温暖志愿服务队队长焦永梅、宝泉岭分公司宝泉岭农场团委干事崔新恒、齐齐哈尔分公司齐齐哈尔种畜场第一管理区党支部书记冯兴华、牡丹江分公司八五四农场党委宣传部部长田萍获优秀志愿者。

齐齐哈尔分公司中心医院外二科共青团志愿服务团、红兴隆分公司八五三分管区前进动车志愿者服务队、宝泉岭分公司普阳农场惠馨志愿者服务队、阳光农业相互保险公司党委办公室志愿者服务站获优秀志愿服务组织。

牡丹江分公司兴凯湖农场孔德春爱心团队扶贫帮困

志愿服务项目、牡丹江分公司八五四农场团山社区“红丝带”志愿服务项目、红兴隆分公司八五二农场“薪火青年讲师团”志愿服务项目、北安分公司赵光农场社区第三居委会“亲邻里、暖社区”志愿服务项目获优秀志愿服务项目。

红兴隆分公司二九一农场所属直社区、牡丹江分公司兴凯湖农场社区、宝泉岭分公司军川农场场直社区、北安分公司引龙河农场社区、牡丹江分公司八五四农场直社区、建三江分公司创业农场社区宝泉岭分公司共青农场直社区获优秀志愿服务社区。

宝泉岭分公司普阳农场惠馨志愿者服务队队长陈继勇获得优秀志愿服务(工作者)。

北安分公司赵光农场有限公司获得优秀志愿服务(贡献单位)。

### 二九一分公司

### 土壤检测 良种良法配套

北大荒农业股份有限公司二九一分公司按照“增产增效并重、良种良法配套、农机农艺结合、生产生态协调”的原则，强化科研科技推广工作，发展现代农业。土壤化验室现已完成对620个植株样的全氮、全磷、全钾进行1860项次化验。

何秀竹 本报记者 吴树江摄